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1	 歴史分野について，あとの問いに答えなさい。
Ⅰ．次の文を読み，問いに答えなさい。

　日本の城は，弥生時代につくられた防
ぼう

御
ぎょ

機能をもった集落に始まるといわれています。
大陸から日本列島に米づくりの技術が伝えられると，人々は安定して食料を得られるよ
うになりました。しかし，米づくりの始まりは集落同士の争いを招くことにもなりまし
た。そのため，集落の周りにほりをめぐらした①環

かん

濠
ごう

集落などの防御機能をもった集落
がつくられたのです。
　7世紀に入ると，本格的に城が築かれるようになりました。663年に白村江の戦いで
②唐と新羅に敗れた日本は，大陸からの報復に備えて各地に城を築きました。この政策
を進めたのは，後の天智天皇である（　Ａ　）皇子です。③平安時代になると，武士が
しだいに力をもつようになりました。④源氏と平氏の争いの中で，武士の拠

きょ

点
てん

として城
が利用されることもありました。
　⑤室町幕府がおとろえると，戦国大名が戦いに備えて数多くの城を築きました。そう
した中で，⑥安土城のように，城は防御機能に加えて政治・経済の中心の役割をもつよ
うになりました。
　⑦江戸時代に入ると，城は数を減らすことになります。この大きな理由となった，大
名にその大名が住む城以外の城の破

は

壊
かい

を命じる法令を（　Ｂ　）令といいます。一方で，
破壊されずに現在まで残っている城もあります。その代表例が，⑧世界遺産に登録され
ている姫路城です。このように，城は役割を変えながらも，当時の城のあり方を今に伝
えています。

問1．（　Ａ　）・（　Ｂ　）にあてはまる言葉を答えなさい。

－ 1 －
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問2．下線部①について，代表的な環濠集落の一つに吉野ヶ里遺跡があります。吉野ヶ
里遺跡のある場所として正しいものを，次の地図のア～エの中から選び，記号で答
えなさい。

問3．下線部②について，唐と日本の関わりについて書かれた次の文ａ・ｂの正誤の組
合せとして正しいものを，あとのア～エの中から選び，記号で答えなさい。

ａ．聖徳太子が始めた遣唐使の派
は

遣
けん

は，平安時代まで続けられた。
ｂ．唐から日本に渡ってきた鑑真は，東大寺を開いて仏教の発展につとめた。

ア．ａ－正　　ｂ－正　　　　　イ．ａ－正　　ｂ－誤
ウ．ａ－誤　　ｂ－正　　　　　エ．ａ－誤　　ｂ－誤

ア イ ウ エ

－ 2 －
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問4．下線部③について，この時代に書かれた清少納言の随
ずい

筆
ひつ

の名前を答えなさい。

問5．下線部④について，源氏と平氏の争いについて書かれた次のＸ～Ｚの出来事を古
いものから順に並べたとき，並び方として正しいものを，あとのア～カの中から選
び，記号で答えなさい。

Ｘ． 源頼朝が，征夷大将軍に任命された。
Ｙ． 源頼朝が，御家人を全国各地の守護や地頭に任命する権利を手に入れた。
Ｚ． 源義経が，壇ノ浦の戦いで平氏をほろぼした。

ア．Ｘ→Ｙ→Ｚ　　　イ．Ｘ→Ｚ→Ｙ　　　ウ．Ｙ→Ｘ→Ｚ
エ．Ｙ→Ｚ→Ｘ　　　オ．Ｚ→Ｘ→Ｙ　　　カ．Ｚ→Ｙ→Ｘ

問6．下線部⑤について，次の建築物を建てた将軍の名前を答えなさい。

問7．下線部⑥について，安土城に関して知っていることを説明しなさい。

清泉女学院社会科撮
さつ
影
えい

－ 3 －
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問8．下線部⑦について，江戸時代に関して書かれた文として正しいものを，次のア～エ
の中から1つ選び，記号で答えなさい。

ア．徳川吉宗は，外国の文化や学問を研究するために，キリスト教の宣教師を招い
た。
イ．参勤交代の制度は，将軍が変わる時に新しい将軍にあいさつをさせるため，徳
川家光のころに定められた。
ウ．幕府や藩の支配を受けない，自由な教育活動が行われる私塾がつくられた。
エ．江戸や大阪が大都市へと発展し，能や狂言などの民衆の文化が生まれた。

問9．下線部⑧について，2024年に世界遺産に登録された場所は，江戸時代に幕府の直
接的な支配下にありました。その場所あ・いと，幕府が直接支配していた理由Ｘ～
Ｚの組合せとして正しいものを，あとのア～カの中から選び，記号で答えなさい。

場所　　あ　対馬　　　い　佐渡

理由　　Ｘ．徳川家康が埋
まい

葬
そう

された場所だったから。
　　　　Ｙ．金や銀が採れる鉱山があったから。
　　　　Ｚ．外国との貿易が盛んな港があったから。

ア．あ－Ｘ　　　　イ．あ－Ｙ　　　　ウ．あ－Ｚ
エ．い－Ｘ　　　　オ．い－Ｙ　　　　カ．い－Ｚ

－ 4 －
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Ⅱ．次の文を読み，問いに答えなさい。

　日本の近代史を鉄道の歴史とともにひもといてみましょう。鉄道にゆかりがある人物
に，（　A　）がいます。①1854年，条約締

てい

結
けつ

を迫
せま

って来航した（　A　）は，幕府に蒸
気機関車の模型を贈

おく

り，役人たちの前で走らせました。
　②明治時代になり，1872年に新橋－横浜間が鉄道で結ばれました。この鉄道は延

えん

伸
しん

さ
れて，③1889年には，新橋－神戸間を結ぶ（　B　）線として全通しました。1908年に
は，東神奈川－八王子間を結ぶ現在の横浜線が開業しました。横浜線は，内陸部で作ら
れた（　あ　）を貿易港横浜に運ぶ役割を果たしました。
　日本は，国外にも鉄道の権利を持ちました。それが，④日露戦争で勝利して得た南満
州鉄道です。のちに，この鉄道で起きた事件は⑤満州事変のきっかけになりました。日
中戦争や⑥太平洋戦争の中でも，鉄道は軍隊や物資を移動させるうえで重要でした。
　1950年にぼっ発した朝鮮戦争を経済復興のきっかけとした日本は，その後，（　C　）成長
とよばれる時期を迎

むか

えました。その発展を支えたのが，農村部から都会に働きに来た若
者たちでした。彼らを運んだのも鉄道です。東京で（　い　）が開催された1964年，
（　B　）新幹線が開通しました。⑦新幹線網

もう

は今も整備されていますが，新たにリニア
中央新幹線の開業に向けて工事が進んでいます。新しい時代の鉄道は，私たちの生活を
どのように変えていくのでしょうか。

問10．（　A　）～（　C　）にあてはまる言葉を答えなさい。

問11．（　あ　）にあてはまる当時の日本の主な輸出品を，次のア～エの中から1つ選び，
記号で答えなさい。

ア．綿花　　　イ．陶
とう

磁
じ

器
き

　　　ウ．生糸　　　エ．毛織物

問12．（　い　）にあてはまる言葉を，次のア～エの中から1つ選び，記号で答えなさい。

ア．万国博覧会　　イ．オリンピック　　ウ．サミット　　エ．ワールドカップ

－ 5 －
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問13．下線部①について，この年に結ばれた日米和親条約によって開かれた港の組合せ
として正しいものを，次のア～エの中から選び，記号で答えなさい。

ア．函館・長崎　　　イ．函館・横浜　　　ウ．下田・長崎　　　エ．下田・函館

問14．下線部②について，明治時代に関する次の問いに答えなさい。

（1） 明治時代に起きた次のX～Zを古いものから順に並べたとき，並び方として
正しいものを，あとのア～カの中から選び，記号で答えなさい。

Ｘ．岩倉使節団が派遣された。
Ｙ．日英同盟が結ばれた。
Ｚ．鹿鳴館が完成した。

ア．Ｘ→Ｙ→Ｚ　　　イ．Ｘ→Ｚ→Ｙ　　　ウ．Ｙ→Ｘ→Ｚ
エ．Ｙ→Ｚ→Ｘ　　　オ．Ｚ→Ｘ→Ｙ　　　カ．Ｚ→Ｙ→Ｘ

（2） 明治時代に活
かつ

躍
やく

した人物とその業績の組合せとして正しいものを次のア～エ
の中から選び，記号で答えなさい。

ア．北里柴三郎 － 破傷風の研究　　　イ．北里柴三郎 － 黄熱病の研究
ウ．渋沢栄一　 － 破傷風の研究　　　エ．渋沢栄一　 － 黄熱病の研究

問15．下線部③について，1889年には，大日本帝国憲法が発布されました。この憲法に
関して書かれた文として正しいものを，次のア～エの中から1つ選び，記号で答え
なさい。

ア．内閣総理大臣が天皇に献
けん

上
じょう

するというかたちで発布された。
イ．議会の権限が強いイギリスの憲法を参考にしてつくられた。
ウ．議会は帝国議会と呼ばれ，貴族院と参議院から構成された。
エ．言論の自由などの国民の権利は，法律で定められた範

はん

囲
い

内で認められた。

問16．下線部④について，日露戦争の講和条約が結ばれた場所として正しいものを，次
のア～エの中から選び，記号で答えなさい。

ア．パリ　　　イ．下関　　　ウ．サンフランシスコ　　　エ．ポーツマス

－ 6 －
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問17．下線部⑤について，満州事変をきっかけに日本が脱退した国際機関を何といいま
すか，答えなさい。

問18．下線部⑥について，太平洋戦争中の日本について書かれた次の文ａ・ｂの正誤の
組合せとして正しいものを，あとのア～エの中から選び，記号で答えなさい。

ａ．日本は，ドイツ・イタリアと同盟を結んでいた。
ｂ．住民同士が助けあいながらも，監

かん

視
し

しあう五人組という組織があった。

ア．ａ－正　　ｂ－正　　　　　イ．ａ－正　　ｂ－誤
ウ．ａ－誤　　ｂ－正　　　　　エ．ａ－誤　　ｂ－誤

問19．下線部⑦について，2024年に延伸された新幹線の停車駅として正しいものを，
次のア～エの中から1つ選び，記号で答えなさい。

ア．敦
つる

賀
が

　　　　イ．長崎　　　　ウ．萩
はぎ

　　　　エ．鹿児島

－ 7 －
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2 地理分野について，あとの問いに答えなさい。

Ⅰ．

問1．次の表は，6つの道県の特色をまとめたものです。表中の（　A　）～（　E　）
について，あとの問いに答えなさい。

地方 都道府県 県の木 主な農林水産物

北海道 北海道 （　B　） じゃがいも，（　D　）
かに，さけ，（　E　），こんぶ

関東 茨城県 梅 さつまいも，メロン，レタス
いわし，さば，（　E　）

近畿
奈良県 （　C　） かき（果実），茶

きく，（　C　）

兵庫県 くすのき （　D　），レタス
かき（貝），かに，のり

九州
佐賀県 くすのき いちご，（　D　），だいず

のり，むつごろう

（　A　）県 豊
ぶんご

後梅 かぼす，しいたけ
（　C　），くるまえび

全国知事会ホームページ，『楽しく学ぶ　小学生の地図帳』（帝国書院），
『小学社会　5』（教育出版）から作成

（1）（　A　）について，県名を答えなさい。

（2）（　B　）・（　C　）について，県の木の組合せとして正しいもの1つ選び，
記号で答えなさい。

ア イ ウ エ
B えぞまつ えぞまつ りゅうきゅうまつ りゅうきゅうまつ
C すぎ ぶな すぎ ぶな

（3）（　D　）について，あてはまる農産物を，次のア～エの中から1つ選び，
記号で答えなさい。

ア．さくらんぼ　　イ．きゅうり　　ウ．たまねぎ　　エ．もも

（4）（　E　）について，あてはまる水産物を，次のア～エの中から1つ選び，
記号で答えなさい。

ア．さんま　　イ．しじみ ウ．まだい エ．わかめ

－ 8 －

清泉問題_社会１期_四校.indd   8清泉問題_社会１期_四校.indd   8 2025/01/10   15:56:272025/01/10   15:56:27



問2．次の地形図は，北海道愛
あい

別
べつ

町の一部を表しています。あとの問いに答えなさい。

（1） この地形図について，最も標高が高い地点の値はどれくらいですか。最も近
いものを，次のア～エの中から1つ選び，記号で答えなさい。なお，等高線は，
標高が 10 ｍ上がるごとに引かれています。

ア．220m イ．250m ウ．280m エ．310m

（2） この地形図中の地図記号について説明した文のうち，正しいものを1つ選び，
記号で答えなさい。

ア．町役場は，東町の建物がならぶ一角にある。
イ．郵便局は2つあり，石狩川の両側に1つずつある。
ウ．北一号線通に沿って，畑または牧草地が広がっている。
エ．北町にある学校から見て山の方には，茶畑が広がっている。

電子地形図25000「愛別」（国土地理院）

－ 9 －
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（3） 地形図中の石狩川は，およそどの方位からどの方位へ流れていますか。等高
線の様子や，地図記号から考え，東西南北の字を用いて，解答らんにあわせて
4方位で答えなさい。

（4） 地形図中の石狩川は，日本有数の河川です。石狩川と他の河川をくらべた文
について正しいものを1つ選び，記号で答えなさい。

ア．石狩川の長さは，信濃川や木曽川よりも長い。
イ．石狩川の流域面積は，利根川よりも小さい。
ウ．石狩川は，阿武隈川と同じように，太平洋側に河口がある。
エ．石狩川は，淀川と同じように，大きな湖から流れ出している。

問3．世界の各国では，工業化を進めるために，競って製鉄業を発展させてきました。次
のグラフは，インド，中国，日本，フランスについて，鉄（粗

そ

鋼
こう

）の生産量の移り
変わりを表した折れ線グラフです。日本のグラフはどれか，ア～ウの中から1つ選
び，記号で答えなさい。

『世界国勢図会2023/24』（矢野恒太記念会）より作成
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－ 10 －
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問4．自動車の生産台数が多い国と石油の消費量の多い国を調べて，次の表を作成しま
した。Ａ～Ｃには，アメリカ合衆国，日本，中国のいずれかがあてはまります。Ａ～Ｃ
と国名との組合せとして正しいものを，あとのア～カの中から選び，記号で答えな
さい。

1位 2位 3位 4位 5位 世界計

自動車の生産台
数（千台，2022
年）

Ａ
27,021

Ｂ
10,060

Ｃ
7,836

インド
5,457

韓国
3,757

85,017

原油の供給（消
費）量（万トン，
2021年）

Ｂ
72,821

Ａ
72,310

ロシア
25,791

インド
24,236

サウジ
アラビア
14,514

383,279

『地理統計Plus2024』（帝国書院）より作成

ア イ ウ エ オ カ

アメリカ Ａ Ａ Ｂ Ｂ Ｃ Ｃ

日本 Ｂ Ｃ Ａ Ｃ Ａ Ｂ

中国 Ｃ Ｂ Ｃ Ａ Ｂ Ａ

－ 11 －
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問5．情報通信技術の発展は，私たちの社会のあり方を変えてきました。その例として，
POSシステムがあります。次の文と表を見て，あとの問いに答えなさい。

POSシステムについて

スーパーでレジを通るとき，店員さんがバーコードを読み取っています。この
バーコードを読み取る機械と，金額を計算したり，おつりを出したりする機械を
合わせたシステムを，POSシステムといいます。

　POSシステムは，お店で売れたものが何だったか，どれくらい売れたのかをす
ぐに記録し，コンピューターが自動で管理してくれる便利なものです。これによっ
て，お店は品物の在庫を管理したり，お客さんの好きな商品を調べたりすること
ができます。

表　ある小売店における商品の仕入れた数と売れた数

POS導入前 POS導入後

仕入れた数 売れた数 残った数 仕入れた数 売れた数 残った数

野菜Ａ 40 38  2 42 41 1

果実Ｂ 35 24 11 33 30 3

飲料Ｃ 60 55  5 55 54 1

（1） POS 導入前と導入後をくらべたとき，導入前の問題点を説明しなさい。

（2） POS導入前と導入後をくらべたとき，このお店で働く人たちについて，仕事
内容がどのように変化しましたか。どのような仕事に時間をかけられるか，と
いう点にふれて答えなさい。
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Ⅱ．フランスと日本を比
ひ

較
かく

した次の文を読み，あとの問いに答えなさい。

フランスは西ヨーロッパに位置し，①国土の西部が（　A　）に，南部が地中海に
面しています。標準時子午線は東経15度に定められており，②東経（　B　）度を基
準とする日本との時差は8時間です（2月1日の場合）。気候は，偏

へん
西
せい
風
ふう
と暖流の影響

で緯
い

度
ど

の割に温暖で，1年を通して気温・降水量の差が小さい地域が多くなっていま
す。首都のパリは北緯約48度に位置しており，北緯約43度に位置する③札幌よりも緯
度が高いですが，パリの方が温暖です。
④主な産業としては農業があげられ，農業生産額はEU最大であり，農地面積は国土
全体の52.5%を占

し

めています（日本は12%，2021年　 ）。
フランスはインド洋や太平洋に多くの海外領を持つため，⑤排

はい

他
た

的
てき

経
けい

済
ざい

水
すい

域
いき

は世界
第2位の広さとなっています＊2。⑥フランスを流れる川としては，セーヌ川やロアー
ル川が知られますが，その特

とく

徴
ちょう

は，日本の川とは異なります。
　日本と同様に⑦エネルギー資源の少ないフランスでは，輸入したウランを利用した
発電方式が中心であり，その規模は世界有数です。

＊1　農林水産省ホームページ
＊2　産経新聞ホームページ　2017年1月16日

問6．次の地図中で赤道を示す線あ・いと，赤道上に位置する国Ｘ・Ｙの組合せとして
正しいものを，あとのア～エの中から選び，記号で答えなさい。

＊1

赤道上に位置する国
Ｘ　ブラジル　　　　Ｙ　サウジアラビア

ア．あ－Ｘ イ．あ－Ｙ ウ．い－Ｘ エ．い－Ｙ

あ
い
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問7．下線部①について，（　A　）にあてはまる海あ・いと，この海に面した国Ｘ・Ｙ
の組合せとして正しいものを，あとのア～エの中から選び，記号で答えなさい。

（　A　）にあてはまる海
あ　大西洋	 い　太平洋

（　A　）に面した国
Ｘ　アメリカ合衆国　　　　Ｙ　オーストラリア

ア．あ－Ｘ イ．あ－Ｙ ウ．い－Ｘ エ．い－Ｙ

問8．下線部②について，（　B　）にあてはまる数字あ・いと，日本の標準時子午線が
通る都市Ｘ・Ｙの組合せとして正しいものを，あとのア～エの中から選び，記号で
答えなさい。

（　B　）にあてはまる数字
あ　120	 い　135

標準時子午線が通る都市
Ｘ　秋田市	 Ｙ　明石市

ア．あ－Ｘ イ．あ－Ｙ ウ．い－Ｘ エ．い－Ｙ

問9．下線部③について，次のア～ウのグラフは札幌，新潟，パリの気温（折れ線グラ
フ）と降水量（棒グラフ）を表したものです。札幌を表すグラフをア～ウの中から
選び，記号で答えなさい。

気象庁ホームページより作成

降
水
量

気
温

400 30
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10

0

－10

300

200

100

0

mm

1 月 7 月 12 月
年平均気温　13.9℃
　年降水量　1846.1mm

400 30

20

10

0 0

－10

300

200

100

0
1 月 7 月 12 月
年平均気温　9.2℃
　年降水量　1146.3mm

400 30

20

10

－10

300

200

100

0

ア イ ウ

℃

1月 7月 12 月
年平均気温　12.0℃
　年降水量　622.8mm

－ 14 －

清泉問題_社会１期_四校.indd   14清泉問題_社会１期_四校.indd   14 2025/01/10   15:56:272025/01/10   15:56:27



問10．下線部④について，次の表はフランスと日本の主な農作物の生産量を示したもの
です（2021年）。また，下の円グラフは，表のＣ・Ｄにあてはまる農作物の日本にお
ける生産割合を表しています。農作物Ｃ・Ｄの組合せとして正しいものを，あとの
ア～エの中から選び，記号で答えなさい。

表　フランスと日本の主な農作物の生産量
（単位　万トン）

フランス 日本

小麦 3,656 110

大麦 1,132 23

C 2,478 759

D 507 17

ア．C－てんさい　　D－ぶどう イ．C－生乳　　D－ぶどう
ウ．C－てんさい　　D－いちご エ．C－生乳　　D－いちご

問11．下線部⑤について，排他的経済水域とは，自国の水産資源などを守るために設定
された水域で，沿岸から（　E　）の範囲の海で，外国の漁船がとる魚の種類や量
を制限するものです。（　E　）にあてはまる言葉を答えなさい。

農作物C・Dの日本における生産割合
農林水産省ホームページより作成

北海道
56％

山梨
25％

長野
17％

岡山
9％

山形
9％福岡

4％

その他
36％

農作物C 農作物D

その他
33％

栃木
5％

熊本
4％

岩手
3％
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問12．下線部⑥について，次の図は，日本と世界の川の特徴を表したものです。図中の
日本や世界の川について説明した文ａ・ｂの正誤の組合せとして正しいものを，
あとのア～エの中から選び，記号で答えなさい。

ａ．日本の川は，世界の川に比べて短く，流れが急である。
ｂ．ロアール川は，信濃川の2倍以上の長さがある。

ア．ａ－正　　ｂ－正 イ．ａ－正　　ｂ－誤
ウ．ａ－誤　　ｂ－正 エ．ａ－誤　　ｂ－誤

問13．下線部⑦について，次のグラフは日本とフランスの発電方式の構成比を表してい
ます（2019年）。グラフ中の（　F　）にあてはまる言葉を答えなさい。

国土交通省ホームページより

『地理資料2023』（とうほう）より作成

常願寺川（富山県）

安倍川（静岡県）
利根川
（関東地方）

吉野川
（四国地方）
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北上川
（岩手県・宮城県）

セーヌ川
（フランス）

ライン川（中部ヨーロッパ）

ロアール川
（フランス）

コロラド川
（米国）

メコン川
（東南アジア）
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3 公民分野について，次に示す新聞記事を 2つ読み，あとの問いに答えなさい。

　日本郵便は13日，郵便料金を10月1日から値上げすると正式に発表した。63円だっ
たはがきは85円に引き上げる。人件費や①燃料費などの上昇が背景にある。定形郵便
物の値上げは②消費増税の時を除けば1994年以来30年ぶりとなる。
　電子メールや③SNSの普

ふ

及
きゅう

などが逆風となり，2023年度の郵便物の取
とり

扱
あつかい

量はピーク
の01年度に比べ，ほぼ半減した。その中で④全国の配達網を維持するコストが重くの
しかかっている。
　値上げで郵便事業の収益は一時的に改善する。⑤総務省の試算では25年度にいった
ん黒字になる。それでも26年度以降は再び赤字に陥

おちい

る見通しとなっており，今後も業
務効率化の取り組みが必要になる。

2024年6月13日「日本経済新聞」より一部改変

　（神奈川県箱根町のとある旅館は）8月の客室稼
か

働
どう

率＊は8〜9割の見通し。予約の
3割を（　A　）が占め，フロントなどでの接客に以前より人手がかかるようになっ
た。特に朝と夜の従業員の確保が緊

きん

急
きゅう

の課題だ。周辺の宿泊施設も時給を引き上げて
いる。箱根の5月のバイト平均時給は1700円を超え，⑥東京都より約230円高い。
　新型コロナウイルス禍

か

から経済が正常化し，円安を受けて（　A　）も急回復した。
「⑦物流の2024年問題」なども重なり，幅広い産業で人手不足が深刻になっている。
　厚生労働省によると，⑧仕事はあるのに働く人がいない「未充

じゅう

足
そく

求人数」は23年6
月末に148万人と1年で15万人増えた。なかでも宿泊業・飲食サービス業は33万人と最
も多い。

2024年7月8日「日本経済新聞」より抜
ばっ
粋
すい
，一部改変

＊客室稼働率 ＝（宿泊客が実際に利用した客室数）÷（全体の客室数）
　宿泊施設の利用状況をあらわし，数値が高いほど客室がうまっていることを示す

問1．（　A　）にあてはまる言葉として正しいものを次のア～エの中から選び，記号で
答えなさい。

ア．インフラストラクチャー イ．インバウンド
ウ．インフレーション エ．インターネット
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問2．下線部①について，次のグラフは日本，ヨーロッパ，アメリカ合衆国の天然ガス
価格の2003年から2023年までの推移を表したものです。ヨーロッパを表しているも
のを図中のア～ウの中から1つ選び，記号で答えなさい。

問3．下線部②について，次のグラフは国の税収のうち，消費税，所得税，法人税の1987
年から2023年までの推移を表したものです。消費税を表しているものを図中のア～
ウの中から1つ選び，記号で答えなさい。

世界銀行資料より作成

財務省資料より作成
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問4．下線部③について，災害時のSNSでは悪質なデマや誤情報によって人命救助や復
旧活動に影響をあたえてしまう事例が見受けられます。災害時にSNSを利用するた
めの心がまえとして適切でないものを次のア～エの中から1つ選び，記号で答えな
さい。

ア．情報が新聞やテレビといった他のメディアでも報じられているかを確認する。
イ．情報の発信元は誰なのかを確認する。
ウ．情報の中心となっている画像が本物かどうかを確認する。
エ．情報についての「いいね」やコメントの多さを確認する。

問5．下線部④について，郵便サービスのような日常生活の「あたりまえ」が成立する
よう，日本国憲法には下記の条文があります。空らんにあてはまる言葉を答えなさ
い。

　すべて国民は， な最低限度の生活を営む権利を有する。

問6．下線部⑤について，総務省の仕事内容の一つとして正しいものを，次のア～エの
中から1つ選び，記号で答えなさい。

ア．国民の選挙に関する仕事　　　　　イ．国民の健康に関する仕事
ウ．国土の整備に関する仕事　　　　　エ．国土の防衛に関する仕事
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問7．下線部⑥について，次の問いに答えなさい。

（1） 2024年5月に厚生労働省が発表した資料で，東京都の合計特
とく

殊
しゅ

出生率＊が 1.0
を下回ったことが話題になりました。日本の少子化の要因を示す資料として適
切でないものを，次のア～ウの中から1つ選び，記号で答えなさい。
＊合計特殊出生率：�15歳から49歳までの1人の女性が一生に産む子供の数の平均
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ウ．
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「令和三年 人口動態調査」（厚生労働省）より作成
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（2） 2024年7月に実施された都知事選挙に関して書かれた文として正しいものを，
次のア～エの中から1つ選び，記号で答えなさい。

ア．立候補者が過去最多となり，その盛り上がりから投票率も過去最高となった。
イ．選挙ポスターをめぐるトラブルが多発し，独占禁止法の見直しが議論された。
ウ．表現の自由を主張し，世間の注目を集めようとする過激な行為が目立った。
エ．2期8年を務めた現職知事は立候補せず，その政治を引き継ぐかが争点になっ
た。

問8．下線部⑦について，次の新聞記事の空らんにあてはまる言葉を漢字3字で答えな
さい。ただし，空らんには同じ言葉が入ります。

『 ゆうパック*，首都圏の駅ロッカーで受け取り　JR東日本管内 』

　JR東日本と日本郵政グループは12日，駅のロッカーで「ゆうパック」の荷物を受け
取れるサービスを28日に始めると発表した。まず日

にっ

暮
ぽ

里
り

駅（東京・荒川）や戸塚駅（横
浜市）など首都圏15駅で対応し，順次広げていく。ドライバー不足が深刻になる物流
業界の「2024年問題」を受け，自宅への にかかる業務負担を減らす。
　JR東日本の多機能ロッカー「マルチエキューブ」を用い，インターネット通販など
で買った商品を受け取れるほか，自宅に不在で持ち帰った荷物の 先にJR東日
本の専用ロッカーを指定できる。今後はロッカーに発送機能も持たせられるよう検討
する。

2024年6月13日「日本経済新聞」より抜粋，一部改変
＊ゆうパック：郵便局がおこなっている荷物運送のための宅配サービス
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問9．下線部⑧について，次のような状況を想定し，その対応策や経営上の判断につい
て17ページの新聞記事を参考にしながら文章で答えなさい。

　あなたは，とある旅館の経営者です。現在，旅行サイトでの評判も上々で客室の
予約状況は好調です。しかし，従業員への賃金を引き上げても人手不足が解消でき
ず，すべての予約に対応することが難しくなってきています。このような状況で評
判の良さと利益を維持するためには，どのような工夫が考えられますか。
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